
LOCUL FOLCLORULUI IN MONOGRAFII 

ORTANSA CR!ŞMARU 

Un gînd nerealizat, încă de ani şi ani, stăruie în conştiinţa 
noastră : dorinţa de a aduna şi consemna ca într-un buchet manifestă
rile etno-folclorice locale, care să constituie un capitol component al 
unei lucrări monografice. 

Etnografia şi folclorul constituie o_ parte însemnată a vieţii spirituale, 
o zestre ce ne vine din străfundurile istoriei,_ marca, emblema ce ne 
defineşte ca popor trăitor :pe aceste locuri. Cercetările ce se fac, îneci 
mai de mult, sînt ca nişte ,.săpături de salvare", cum spun arheologii, 
menite tocmai pentru a cruţa ce. se mai poate în faţa asaltului binefă
cător şi inevitabil al civilizaţiei. De multă vreme se ştie că avem o bogă
ţie folclorică deosebit de valoroasă prin varietatea, frumuseţea şi auten
ticitatea ei. 

Manifestările noastre folclorice şi etnografice au stîrnit întotdea
una admiraţie peste hotare, cu prilejul expoziţiilor şi festivalurilor artis
tice, aducînd acasă binemeritate distincţii şi aprecieri. Ne vin în minte 
cuvintele unui coregraf francez, Maurice Bejart, care exclama la sfîrşitul 
unui spectacol folcloric la care a asistat : "Fericit popor român, posesor 
al unui asemenea tezaur ! '' Faţă de valoarea acestor bunuri spirituale 
nu putem sta pasivi, şi, cît nu e încă prea tîrziu, să le scoatem la lumina 
ferindu-le de cenuşa uitării. Dacă aşteptăm ca această treabă să o facă 
specialiştii, puţ!ni şi în imposibilitate de a cuprinde totul, nu mai rămîne 
prea mult din folclorul vechi. Dispare în concordanţă cu viteza care 
caracterizează zilele noastre ; mătLU'ă tot, înnoieşte de laolaltă şi uneori 
nu ţine seama de ceea ce ne aparţine nouă, ce este al nostru, românesc 
şi care se impune a fi păstrat ca o comoară de mare preţ. 

Se afirmă adeseori că folclorul şi etnografia are anumite zone sau 
regiuni foarte bogate, iar altele sînt lipsite de această latură a culturii 
naţionale. Unele zone sînt considerate ca neavind nimic specific şi că 

totul provine din influenţe lăturalnice. O asemenea zonă mai săracă· in 
folclor: este considerată. şi această parte a judeţului nostru - Cîmpia 
Moldovei sau "Cîmpia Jijiei superioare", unde se află şi satul Drăguşeni. 
Cind e vorba de cercetări asupra ·folclorului, privirile se. îndreaptă toc
mai spre zonele mai bogate, regiunile de munte, unde tradiţiile se păs
trează mai bine, rămînînd. ca în celelalte locuri să se piardă şi puţinul ce 
se mai află .. · 
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A căuta numai şi numai specificul unei zone ar insemna să nu ţinem 
seama şi de circulaţia şi răspindir~a speciilor folclorice şi creaţiilor 
etnografice, odată cu mişcarea oamenilor. In zilele noastre, mijloacele 
moderne de locomoţie inlesnesc contactele între oameni din toate regiu
nile ţării ca nicicînd altă dată. 

Producţiile etno-folclorice prezentate pe micul ecran ne pun în con
tact cu varietatea şi bogăţia acestui tezaur străbun. Larga lui circulaţie, 
cu toate variantele locale, fac dovada unităţii naţionale şi spirituale a 
poporului român. Deci putem spune că folclorul este pretutindeni unde 
trăieşte şi munceşte autorul anonim - poporul care l-a creat. 

Numai că, producţiile lui literar-artistice au început, pe alocuri, 
să fie modificate, adică adaptate pentru scenă, mai bine zis "schilodire" 
de neiertat. Modificările, stilizările şi modernizarea a cuprins şi etno
grafia ajungîndu-se la producerea unor obiecte de artizanat de prost 
gust. Tendinţa de modernizare a etno-folclorului nostru s-a întins peste 
tot şi acest lucru poate constitui un semnal de alarmă. De aici socotim 
noi necesitatea urgentă de a-l cerceta şi consemna în lucrările monogra
fice ce se întocmesc pentru unele localităţi. 

Introducerea folclorului în monografii nu este o noutate, dar mulţi 
autori îl lasă în afară, fie din cauza complexităţii lui, fie cu gindul de 
a-l trata în lucrări aparte, pe mai tîrziu, aşa încît pînă să-i vină rîndul 
se topeşte odată cu păstrătorii lui. Sînt, însă, destule exemple de mono
grafii care cuprind şi acest gen de manifestari spirituale, pentru care 
citez : "Monografia folclorică a satului Berchişeşti din jud. Suceava", 
"Războieni Valea-Albă şi împrejurimile" etc. 

Nu ne propunem să dăm îndrumări în ce priveşte culegerea şi rîn
duirea creaţiilor etno-folclorice în paginile unei astfel de lucrări, dar 
socotim absolut necesar să se pornească de la o temeinică şi profundă 
cunoaştere a satului respectiv, a zonei în care se află. Beneficiind de 
faptul că trăim de peste jumătate de secol in această localitate - Dră
guşeni - la a cărui monografie lucrăm, noi izbutim mai uşor să pătrun
dem în sufletele purtătorilor acestor preţioase creaţii populare. Pentru 
aceasta colaborăm cu toate vîrstele, de la bătrînii satului pînă la elevii de 
şcoală şi, căpătîndu-le încrederea, izbutim să aflăm materialul de care 
avem nevoie în alcătuirea capitolului respectiv. 

Avem în vedere să introducem în monografie ceea ce ni se pare spe
cific locului, cît şi variantele acestor creaţii populare, bineînţeles chiar 
dacă unele dintre ele vor fi întîlnite şi in afara acestei zone. 

Scopul nostru este doar de a pune - prin publicare - la îndemîna 
specialiştilor un material pentru studiile ce se fac ac;upra folclorului şi 
etnograf iei. 

Pentru exemplificare, prezentăm citeva culegeri dintre obiceiurile 
şi credinţele întîlnite in viaţa de familie cu prilejul celor trei acte însem
nate din viaţa omului :naşterea, căsătoria şi moartea. 

- 1ncă inainte de naştere se impun anumite restricţii pentru vii
toarea mamă. De pildă, femeia gravidă să nu treacă peste o funie întinsă, 
că se naşte copilul cu cordonul încolăcit pe după gît ; să nu aducă apă 
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cu trei cofe, că se naşte copilul cu trei suflete ... După naştere, cind intră 
tatăl copilului în casă, moaşa îi ia căciula, spre a i se face un dar, "un 
bacşiş" ; dacă intră cu ţigara în gură, moaşa i-o ia ca să nu iasă pe corpul 
copilului "focuşor" (o iritaţie). Se obişnuia ca primul lapte să-I sugă 
copilul de la o altă mamă, care se aşează pe o traistă cu făină, spre a fi 
copilul gras. Cînd copilul rămînea să doarmă singur în casă, i se punea 
sub cap (sub pernă) un cuţit, iar alături o mătură, spre a nu se speria 
cind se trezeşte. Un timp după naştere, copilului nu i se spală capul, il 
fereşte de apă, spre a fi "tare de cap". Cînd îl învaţă să meargă, îi taie 
pene între picioare şi spune : "cwn merge pana uşor în vînt, iaşa să 
meargă copilul iute pe pămînt". In scăldătoarea de la botez, se puneau bani, 
pene şi busuioc, să aibă viaţă uşoară, să fie bogat şi să miroase frumos 
de la el. Scăldătoarea se vărsa sub un pom, să crească copilul înalt şi 
voinic ... şi multe altele, pline de mister, dintre care unele vor fi avînd 
şi o justificare izvorîtă din practica milenară. 

- Căsătoria, de care se leagă multe şi variate obiceiuri, constituie 
o parte însemnată a cercetărilor noastre. Astăzi ceremonialul acestui 
inceput de căsnicie este mult mai simplu decît în trecut ; nu se mai prac
tică obiceiurile frwnoase de altă dată, de aceea noi grăbim să le pre
zentăm aşa cum au fost cu peste o sută de ani în urmă. 

Să menţionăm aici cîteva : Tinerii ajunşi la virsta căsătoriei intrau 
pe mina "starostilor", oare mijloceau înţelegerea între părţi, şi care, 
dacă nunta avea loc, primeau un dar special. Cind unul din tineri era 
ales din alt sat, se trimiteau "cercători", persoane de încredere, spre a 
~e informa în satul respectiv despre familia în cauză din punct de vedere 
moral şi material. In urma investigaţiilor, urmau vizite reciproce pentru 
definitivarea pregătirilor. Inţelegerea, "legătura" (logodna) sau cum se 
zice la noi "s-a băut rachiu aseară la ... (cutare)", avea loc la casa miresei. 

După aceasta, mireasa chema "druştile" (prietene de ale ei), mama 
deschidea lada cu vălătucii de pînză şi croia cămăşi pentru mire, socrii 
mari (părinţii mirelui), pentru cwnn,ate şi altora, după înţelegerea sta
bilită Cusutul cămăşilor se făcea cu tighel de mînă, în urma acului, aşa 
zisa "tivitură turcească". Tot druştele coseau şi prosoapele cu găurele, 
flori colorate in roşu şi negru şi cu franjuri la capete. 

Găteala miresei era oferită de mire, tirguită de la oraş, după logodnă. 
Viitoarei gospodine i se mai pregătea o "caţaveică" (haină mai scurtă, 
imblăn.ită), iar în anii mai apropiaţi "faşonetă" (un şal pluşat cu franjuri 
pe margine). Cu acestea se îmbrăca mireasa după despodobire, mai ales 
că nunţile aveau loc, de obicei, toamna şi iarna. Costumaţia era simplă, 
confecţionată din pînzeturi lucrate in casă. Mirele era încălţat cu ciu
bote, iar pe cap căciulă, ce o purta tot timpul ceremonialului, ca semn că 
intră in rindul gospodarilor. Mireasa purta cămaşă şi fustă creaţă, mai 
tirziu, o rochie de "lanţug" (o ţesătură din comerţ, de obicei, de culoare 
roz), iar în picioare ciuboţele încheiate cu nasturi. 

Nunta începea miercuri şi s termina luni şi uneori buna dispoziţie 
se prelungea pînă marţi ; deci o săptămînă încheiată, bineînţeles, că 
petrecerea propriuzisă avea loc de sîmbătă pînă luni dimineaţa. 
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Urmînd acest program prestab\\\t a\ "?tega\.\:r\\cn:, m\e-r~\11\, ~IJt\m 
cu băiatul şi naşul mergeau ~a "crîşmă", să aleagă băutura, să fixeze 
preţul şi modalitatea de plată, să-1 pună în balerci şi ulcioare ; 

- Joi şi vineri, aceleaşi persoane împreună cu lăutarii şi "vorniceii" 
pofteau la nuntă, intrînd din casă în casă, cu ulciorul de rachiu "cins
tind" pe cei prezenţi, direct din ulcior. 

- Vineri, după ce se termina "pofteala" se punea "masa mirelui" 
la el acasă, la care luau parte cei ce ostenise cu poftitul (mîncau borş cu 
fasole şi mălai, beau rachiu şi le cîntau lăutari,). Pe seară, luau "masa 
miresei" cu :aceleaşi bucate. Acolo se întîlneau druştele cu vorniceii 
unde petreceau în cîntecul lăutarilor (fluier, cobză şi uneori şi scripcă). 

- Sîmbăta la amiază, mirele şi naşul plecau după mireasă. Se forma 
un alai : căruţe cu rude, prieteni, iar pe lături flăcăii în frunte cu vorni
ceii, toţi călări, însoţiţi de lăutarL. Mireasa cu părinţii săi primea alaiul, 
lega vorniceHor la cotul mîinii stîngi o naframă cusută cu roşu şi negru, 
sau înfăşurînd-o în jurul unui baston. Urmau şi alte ritualuri asupra 
cărora nu insistăm aici. 

Se trimetea după preot care-i logodea pe tineri cu inelele, ascunse 
într-un castron cu grîu, în timp ce lăutarii cîntau.: "Ineluş bătut de 
aramă, 1 Amîndoi sînteţi de-o seamă. j Ineluş bătut de argint, 1 Amîndoi 
v-aţi potrivit ; 1 Şi la ochi şi la sprîncene l Ca doi hulubaşi la pene, j $i 
la stat şi la purtat 1. Şi la haz cu sărutat". 

Aici, la mireasă, se întindea o masă pentru, nuntaşi, lăutarii cîntau, 
se incingea jocul şi se rosteau strigături : "Toţi nuntaşii stau la maS:1, / 
Cu nevestele frumoase. 1. Hai şi eu cu a mea buhoaşă, 1 Să scoatem dan ţul 
din casă, 1 C-a fost vreme mai de mult, / Dar noi mi ne-am priceput. 1 
Dar acum ne pricepem, 1 Danţul afară să-l scoatem. 1 Busuioc verde la 
grindă, 1 Hai poftiţi ieşiţi în tindă. / Busuioc cu frunză rară, 1 Hai pof
tiţi afară. 1 Busuioc cu frunză deasă, 1 Hai poftiţi mergeţi acasă". 

Mireasa, care părăsea casa părintească, îngenunchia pe o scoarţ2t, 
săruta mîna părinţilor de trei ori, luîndu-şi "iertăciune" în timp ce i se 
cînta : "Ia-ţi mireasă ziua bună / De la fraţi de la surori, 1 De la grădina 
cu flori. 1 Creşteţi flori şi înfloriţi 1 Că de-amu nu-mi trebuiţi. 1 Rămîi 
maică sănătoasă 1 Că eu plec la altă casă. 1 Hai maică şi mă-i petrece 
pînă-n fundul grădinii. 1 - Petrece,..te-ar străinii. 1 - Hai măicuţă dum
neata, 1 De străini m-oi sătura. 1 De străini e plină lumea, 1 Dar măicu
ţa-i numai una. 1 De străini mînca-i-ar para, 1 M-oi îngălbeni ca ceara. 1 
- Plingi mireasă şi suspină 1 Că mergi pe mînă străină, 1 Te-or bah' 
făr de pricină 1 Şi te-or bate fără milă, 1 Că mila de la bărbat 1 Ca creanga 
de măr uscat". · · 

Urma încărcatul zestrei : vălătuci de pînză, lăice.re, traiste, sad, 
scoarţe, perne· etc. Nu lipsea nici lada de zestre,· cumpărată anume, în 
care se punea tot inventarul precurri şi ghiveeele cu flori. · 

Cînd mireasa se aducea din alt sat, tînărul mire era obligat să dea 
flăcăilor din satul respectiv o vadră de rachiu - obligaţie cunoscută sub 
numele de ,;vadra" sau "hulpea" ____,. altfel nu puteau ieşi din sat, le aţi
neau calea tot tineJ:"etul,sub pretextul că ei au jucat mireasa cit a fost 
fată. Refuzul ducea la scandal. 
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In, prag, la casa mirelui, erau primiţi de părinţii acestuia. Din rin
durile celor sosiţi se rostea următoarele : "Bucură-te soacră mare 1 Că-ţi 
vine cheptănătoare 1 Cu cheptănaşul de fag 1 Să te cheptene pe cap, 1 
..------, Lasă vie că nu-mi pasă, 1 Coada la cociorvă-i groasă." Urmau alte şi 
<ţlt~ strigătmi satirice, se aquna .tineretul, se incingea hora afară pînă 
tîrziu. In aceeaşi seară de sîmbătă, se pregătep. găteala (podoaba) miresei 
şi. cele pentru druşte şi vornicei. Tot atunci se "rădea" (bărbierea) şi 
mirele, tot cu lăutari şi cîntec : "Foaie verde lemn de .tei 1 Rade-ţi barba 
ele holtei. 1 Rade-ţi barba d-1 mire / Ie-ţi grija ele la copile. 1 Să-ţi scur
te;-:i căr~trile 1 De la toate mîndrele j Să ~tai liniştit acasă 1 Lîngă nevasta 
frumoasă". 

Duminică dimineaţe, naşa cu druştele împodobeau mireasa. cu un 
ceremonia! deosebit, cu lăutari care-i cîntau: "Veniţi fraţi, veniţi surori, 
1 De mă-npodobiţi cu flori. 1 Şi de tîrg şi de grădină, j Că de-amu sînt 
go::;podină. 1 Eri ai fost cu fetele, 1 Mîne cu nevestele. 1 Unde stau azi 
Golclurile, 1 Or sta mîne ghionturile. / Urechiuşă cu cercei, 1 Multe palme 
ai. să mai iei; 1 Să nu crezi să soacra-i mamă, 1 Pe Ghiorghiţă mi-1 
indeamnă / Să-ţi mai ardă cîte-o palmă, 1 Dar nici socrul nu-ţi-i frate 1 
Nu gîndi că-ţi ţine parte". 

Plecau cu toţii la cununia religioasă ( în vechime, la biserică, se în
tmmea şi actul de căsătorie). Ieşirea de lacununie se făcea cu mare vese
lie ; în curtea bisericii se încinge a o horă mare "Moldoveneasca", în 
care se prindea toată lumea. 

Intoarcerea spre casă, la mire, unde se desfăşura nunta, se făcea 
intr-o anumită ordine, în frunte cu tinerii căsătoriţi. Pe parcurs, le 
aţineau copii, care le aruncau cu apă în drum - în semn de belşug -,--, 
pentru care primeau un "bacşiş" de la mire. . 

La sosire în poartă erau postaţi de vornicei cu un colac mare ridicat 
pe clouă beţe, pe sub care treceau tinerii de trei ori. Se rostea de către 
u:-: \·,Jrnicel următoarea oraţie : zisă "oraţia la colac" : "Bună ziua, bună 
ziua casă frumoasă 1 Unde-i stolnicul de casă, 1 Inainte să ne iasă ?" 
Urmau alte versuri puţin ironice l'a adresa miresei şi a mirelui, care 
,~~rneau hazul celor de faţă, mai ales cînd se potriveau cu firea celor 
clcli : "Pe mireasă o cunosc foarte bine, 1 Astă-vară a avut cirta lîngă 
mine. / La cirtă pîn' ajungea, 1 Soarele la prînz era. De două-trei ori cu 
~ap<t da 1 Şi spre casă o lua. 1 La poartă cum ajungea, 1 Pe maică-sa o 
it1treba, / Dacă-i gata mîncarea. Să spun şi despre d-1 mire, 1 Că stă cu 
c<~s<t lîngă mine. 1 Pînă pune ochinca-n chicior, 1 Soarele-i la prînzîşor. 1 
Apoi ia cofa-n mînă, 1 Merge la apă la fîntînă 1 Şi vine înapoi cu ochin~ 
cile în mînă 1 Şi oghelele-n prăjină. 1 Vino maică de mă-ncalţă, 1 C-am 
ritm as cu două aţe". Colacul era ridicat cît mai sus, cine îl ajungea il 
rupea şi-1 împărţea la toată lumea. 

In casă, se punea "masa de cununie" la care luau parte mirii, naşii 
si alte rude. Naşii plecau acasă, nunta îşi urma cursul : jocul avea loc 
î1~ ogradă, unde se aduna satul, să privească. In acest timp se punea 
,,masa flăcăilor", la care ospătau în serii. 

Odată cu seara socrul cu mirele pregătea un "turc" - un vornicel, o 
rudă, un om mai priceput la rînduială şi oraţii. Pentru. a fi cunoscut de 
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toată lumea, purta un turban ( o basma roşie peste căciulă) şi cu un brîu 
roşu incins la mijloc iar altul în diagonală, cu nasturi şi fireturi, cu harap
nic, încălecat pe cal, pleacă să invite la nuntă pe socrii mici (părinţii 
miresei). Pocnind din bici cu mare gălăgie se prefăcea că rătăceşte pe 
uliţele din preajma casei cu pricina şi întrebînd pe primul întîlnit in 
cale : "Măi olane, unde-i vornicul ?" La care cel intrebat, ştiind despre 
ce e vorba, ii lua calul de căpăstru şi-1 conducea în ograda celui căutat. 
Turcul poftea la nuntă pe socri şi toţi invitaţii lor care se aflau în aştep
tare. 

Insp re miezul nopţii se punea "masa mare", dar şi aici se aşezau 
după rudenii : masa nunului, masa socrului mare, masa socrului mic. 
De la punerea mesei toată dirijarea ceremonialului intra în atribuţiunile 
"turcului", ceea ce simboliza seculara stăpînire turcească. El era însoţit 
de o "chemătoare", care bătea mereu din palme indemnind la veselie. 

Intr-un anumit moment se aducea la masă o găină friptă (întreagă) 
de către bucătăreasă şi prezentată de turc cu următoarea oraţie : "0 
găină cucuietă 1/ In camară încuietă ; 1 Adă o cheie s-o discui, 1 Să i-o 
ducem nunului. 1 Tu găină soră dragă, 1 Ieri umblai pe după şură, 1 
Astăzi eşti la nun în gură". Găina era ruptă în bucăţi de naşă şi împăr
ţită celor de faţă, cît ajungea. Mirii aduceau na.şilor o cană cu apă, un 
castron şi un prosop şi le turna să se spele pe mîini. Venea apoi turcul 
să închine "pahar dulce", nunului zicînd : "Bine v-am găsit nuni mari ! 1 
De două zile cît aţi alergat, 1 La masă nu ştiu dacă aţi stat ; 1 Dar de 
cinstit 1 Nici de pomenit ; j Nici de cînd ziua a-nzăuat 1 Păhăruţ dulce 
nu v-am închinat. 1 Acum noi ne pricepem 1 Păhăruţ dulce vă închinăm : 
de la finii d-stră, de la cumătri şi de la noi ostenitorii. j Păhăruţ nu tre
mura, 1 Că te-oi bea nu te-oi mînca 1 Ci frumos te-oi închina şi-n guriţă 
te-oi turna". Cu aceleaşi oraţii se închină pahar şi socrilor. Urmau daru
rile reciproce : către nun, prosop ; nunei, casîncă de bucată ( un material 
negru la metraj) ; socrilor cu băiatul, cămăşi pînă în pămînt ; celorlalţi, 
după înţelegerea avută : prosoape, băsmăli etc. 

Darurile nunului şi nuntaşilor către tinerii căsătoriţi erau modeste, 
cel mult un "franc" de argint precum şi din produsele agricole : o 
dimerlie de porumb, cartofi, fasole, o oaie, un miel, un purcel, iar gos
podinele veneau cu cite o găină vie pentru mireasă. 

Bucatele de pe masa nunţii erau simple, numai din ceea ce se pro
duce în gospodărie : malai (o coptură din făină de porumb opărită cu 
apă amestecată şi cu puţină făină de grîu), zamă de găină, varză cu carne 
de oaie, pilaf cu stafide şi altele. 

In zorii zilei spre luni se despodobea mireasa care, aflînd mai dina
inte, se ascundea şi trebuia căutată şi adusă de mire. In timp ce i se 
scotea "găteala", lăutarii ziceau de jale : "Taci mireasă nu mai plînge i 
Că la maică-ta te-oi duce, 1 Cînd a face plopul pere 1 Şi răchita vişinele 1 
Şi cuptioriul pepeni verzi, 1 Atunci pe maică-ta s-o vezi" ... etc. După o 
săptămînă, tînăra pereche făcea o petrecere numită aici "bal" iar în alte 
părţi "cali primari". Toate aceste ceremonii sint însoţite de multe alte 
credinţi şi obiceiuri. 
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Ultimul act trist din viaţa omului se incheie cu moartea şi înmor
mîntarea, de Ia care relatăm citeva obiceiuri, ritualuri şi superstiţii : 

- Dacă muribundul se chinuie prea mult, nu se primesc în casă per
soane de care i-a fost silă în viaţă. 

- Cît se ţine mortul pe masă, i se leagă picioarele, iar cînd il 
aşează în sicriu i se scoate aţa de legătură (e bună de leac pentru scan
dalagii). 

- Din făina în care stau infipte luminările la mort, se face mămă
ligă pentru beţivi, spre lecuirea năravului. 

- Oglinzile, din odaia unde se află mortul, se acopăr cu negru. 
- Ferestrele se ţin închise. - Celor cărora le amorţesc mîinele li 

se strînge mîna cu cea a mortului. 
Dăm şi un bocit rostit cînd se trag clopotele : 
"Auzi cum trage clopotul, / El nu trage de sărbătoare J Trage pentru 

drumul d-tale. 1 Nu te: duce pe ista drum, 1 Că cine s-o dus n-o mai 
vinit. 1 Acolo a putrezit. 1 Nu te duce şi mata f Că-napoi nu te-or lua / 
Că ace casă-i tare urîtă, 1 In bataia vîntului, 1 In fundul pămîntului, / 
Nici cu var nu-i văruită, 1 Numai di hîrleţ cioplită, 1 Cu pămînt acope
rită 1 Şi pămîntu-i cu lopată, 1 Să nu mai ieşi niciodată. 1 Că n-ari uşă 
umblătoare 1 Să mai ieşi la sfîntul soare, 1 Să mai ieşi să te soreşti 1 Şi 
cu neamuri să grăieşti". Cîndva erau bocitoare anume ; acum bocesc ru
dele, în versuri sau proză. 

Frumoase şi interesante erau obiceiurile şi tradiţiile ce se practicau 
la sărbătorile de iarnă şi Anul Nou. Ele durau săptămîni încheiate ca o 
amintire a duodicessimo de la romani. 

Incepeau cu colindele cîntate la fereastră, în seara de 24 spre 25 
decembrie, obicei care a durat pînă înaintea primului război mondial, 
iar colindul cu legendara stea a celor trei magi, care umbla pînă la 7 
ianuarie, s--a stins prin 1950. 

In seara spre Anul Nou, tineretul, din străvechi timpuri şi pînă 
astăzi, umblă cu pluguşorul sau cum se spune "cu uratul". Pluguşorul 
era format din cete de cîte 4-6 copii şi nu mai puţin de doi. ln prezent 
ură şi primesc darul individual ; a dispărut spiritul de ceată. Cei mai 
mari formau cete de căiuţi, capre şi urs pe care le jucau după un cîntec 
anume, după fluier. Capre se vede tot mai rar, ursul a dispărut cu tot 
cu fluier. Se mai menţine jocul cu căiuţii. De vreo 50 de ani, s-a intro
dus o ceată care reprezintă nunta. O altă ceată o formau flăcăii, numită 
~i "plugul cel mare" condus de "calfe", care organizau şi "giocul" (hora) 
în "mehedeanul" satului, pentru toată durata sărbătorilor. Plugul lor era 
însoţit şi de lăutari, taraf sau fanfară, care erau tocmite pe toată durata 
acestui autentic festival folcloric. Acum, ceata s-a micşorat, hora nu se 
mai face la ,,mehedean", tinerii au plecat la oraş. 

In primele zile de sărbători, la "giocul" din "mehedean", unde se 
aduna tot satul, erau scoase la "gioc" fetele tinere ajunse la, să zicem, 
un fel de majorat. Fata trebuia să pregătească pentru cel care a scos-o la 
joc un "colac dulce", pe care i-l dăruia în seara de Anul Nou cu ocazia 
uratului. 
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De seara Anului Nou şi de celelalte sărbători tradiţionale sînt legate 
numeroase credinţe , vrăji şi naive superstiţii hazlii, cai"e vin din străfun
duri de istorie. 

Nu ne putem ocupa aici şi de restnl folclorului : cîntece de tot felul, 
strigături la petreceri, colăcării şi alte ocazii. Acestea, ca şi descîntecele 
plantele ele leac pentru om şi animale, calendar, dansuri populare, etno
grafice, îşi vor ocupa locul în monografia comunei. 

Un cunoscut poet, animator şi prezentator al celor mai valoroase 
creaţii etno-folclorice la televiziune, se întreabă : Dispare folclorul ? Mai 
exstă folclor ? Se mai naşte folclor ? Şi tot el răspunde ... "Cîtă vreme 
există popor, va exista şi folclor". 

Notă 

Materialul folcloric a fost cules de la următorii locuitori : Gh. Gh. 
Andrei, ele 91 ani ; Grapina C. Borleanu ,84 ani ; Trandafira Ştefan de 
79 ani; Catrina V. Cobuz, de 76 ani; ancu C. Andrei, de 75 ani ; Vasile 
D. Drasleucă, de 71 ani şi Ilie I. Isac, de 50 ani. 

LA PLACE DU FOLKLORE DANS LES MONOGRAPHIES 

Resume 

La presente contribution de l'auteur souligne l'importance du folklore, l'in
teretque peut presenter le recueil et la mention des pieces folkloriques dans les 
rnonographies des diverses localites. Ces ouevres anonymes font partie du pa
trimoine culturel du peuple roumain et elles offrent l'avantage d'etre attestees 
dans tous les recoins du territoire roumain. Il est evident que la richesse et la 
variete du folklore roumain sant l'un des temoignages essentiels de !'unite et de 
la continuite de ce peuple dans ses terres actuelles. 

Or, les transformations d'ordre socio-economique intervenues de nos jours 
en Roumanie, ce veritable assaut de la civilisation moderne risquent de faire 
disparaître dans l'oubli les oeuvres de . caractere ethno-folklorique avec la dis
parition des derniers detenteurs de ces valeurs. C'est ce qui impose leur enrc
gistrement au plus tot. Aussi, l'auteur a-t-elle pris !'initiative de reunir Ies pro
ductions les plus significatives du genre que peut encore fournir le village de 
Drăguşeni du departement de Botoşani. Il s'agit de rituels concernant la familie, 
notamment les trois moments ele de la vie en familie: la naissance, le mariage 
et la mort. Ces rituels suivent des coutumes archaiques, leguees d'une genera
tion â l'autre. 

Par exemple, particulierement interessantes et pittoresques etaient, il y a 
une centaine d'annees, les traditions du ceremonia! des noces. Les preparatifs 
et la ceremonie proprement dite duraient pendant toute une semaine. A cette 
occasion, les di vertissements et la gaite entrainaient tout le village. C'est la 
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tradition qui fixait le costume des jeunes epoux, les mets servis au banquet de 
nnn'. les epithalames et les cadeaux au jeune menage. 

L'ouvrage present aussi, assez succinctement, les traditions pour Noel et 
Ia Nouvelle Annees : heritecs des Romains, elles se sont conservees jusqu'ă nos 
jours. Jadis, ces fE~tes duraient deux semaines et, par leur richesse, leur variete 
et leur charme, elles formaient un veritable festival folklorique. L'une de ces 
bcllcs traditions en train de tomber dans l'oubli etait celle de la veille du Nou
n~l An, quand toute la jeunesse du village s'en allait de maison en maison -
sul\·ant un rituel bien connu, dont les divers episodes s'appelaien.t : "pluguşorul", 
.. l'ăiuţii", "ceata cu nunta", etc. - pour faire des voeux ă chaque famille afin 
(JUC rannee qui s'annonce lui apporte sante et abondance (phatos 1). 
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